一个无妻无子的孤老查出胃癌晚期,医生预估他只能再活一年。但在哥哥嫂子的鼓励支持和悉心照顾下,他积极就 医治疗,又活了三年多。

临终之际,为了报答哥嫂,他立下一份遗嘱,希望将自己的遗产尤其是房产由侄子继承。但由于对法律的一知半解导致遗嘱存在缺陷,这一愿望差一点就落空了……

□ 上海七方律师事务所 胡晓萍

孤老查出胃癌晚期

王明的叔叔在五个兄弟姐妹中排 行老三,他一生未婚,无妻无子,平 时只和哥哥王伟一家经常来往,其他 兄弟姐妹对他不闻不问。

五年前,王强因胃部不适到医院就诊,最终被确诊为胃癌晚期,医生判断大概率活不过一年。得知这个噩耗,王强顿感万念俱灰,打算放弃治疗。但哥哥王伟耐心劝慰: "有病就要治,尽人事听天命。我和你嫂子都退休了,儿子也不需要管,我们有时间有精力,你放心,我们会照顾你的。"

在哥嫂的鼓励和支持下,王强开始了与病魔的抗争之路。每次王强去医院检查治疗,哥哥王伟都会陪同,风雨无阻,嫂子则为他们做好后勤保障。在哥嫂的悉心照顾下,原本被医生认为只能活一年的王强在家度过了三年多还算安稳的日子。此后,因为身体机能每况愈下,王强自己要求住进了康复医院,哥嫂就轮流到医院陪伴他。

临终之际立下遗嘱

随着时间推移,王强心里明白自己已时日无多。他别无牵挂,最感激的就是王伟夫妇,于是王强对哥哥王伟说:"你明天找两位邻居到医院来,我想立一份遗嘱。我名下的遗产尤其是房产在我去世后,要留给你的儿子王明!"

王伟说: "你不要说丧气话,先 好好治病。"但王强非常坚持,执意 要了却最后一桩心事。

于是,第二天王伟就叫了自己的 两个邻居一起来到医院,此时的王强 意识非常清楚,他当着哥哥和两个邻 居的面,表示自己终身未婚、没有子 女,名下唯一的房产在他去世后要留 给侄子,也就是王伟的儿子王明。

王强让哥哥王伟在病床边把这些内容记录在纸上,并用尽力气在这份遗嘱上签名、写日期、按手印。两位邻居也被兄弟俩的亲情所感动,想着一定要确保见证的有效性,于是特地拿着这份遗嘱跑到护士台,在监控下郑重地签上了名字。

一个月后,王强的病情急转直下,不幸去世。王伟夫妇为他操办了后事,大殓那天,一直没有露面的其他三个兄弟姐妹都出现了。

等到仪式结束,他们直奔正题, 提出要分割王强名下的遗产。

王伟气愤不已,冷冷地说:"王强活着的时候,从没有见你们关心过他,现在人刚没了,你们倒惦记起遗产来了?"

王伟告诉他们,王强生前已经订立了遗嘱,把所有遗产都留给了自己的儿子。其他兄弟姐妹立刻立刻不依不饶地大吵起来,闹得不欢而散。

弟弟重病 哥嫂悉心照顾 临终遗赠 差点愿望落空

达成调解获得房产

因为各方僵持不下,王强带着儿子王明来律所找到我们。我们详细询问案情后发现,这个案子看上去材料齐备,但由于王强、王伟对法律的一知半解,导致遗嘱文件有重大缺陷。

首先,本案中的"遗嘱"在法律上其实是遗赠。

根据《民法典》的相关规定,在 遗嘱继承中,继承的主体只能是法定 继承人范围内的人。而在遗赠中,接 受遗赠的主体则是国家、集体或法定 继承人以外的人。

由于王明并非王强的法定继承人,所以这份遗嘱的性质其实是遗赠。

根据《民法典》,受遗赠人应当在知道受遗赠后六十日内,作出接受或者放弃受遗赠的表示;到期没有表示的,视为放弃受遗赠。所以王明必须在六十日内明确表示接受遗赠,否则遗赠就会失效。当王伟带着王明来找我们的时候,离六十日期限届满日剩下三天时间,于是我们立刻马不停蹄地调查收集起诉所需的材料,在期限届满前一天将起诉状交到法院,明确表示接受遗赠,请求将房产过户登记至王明名下。

其次,本案中的"遗嘱"文件存 在重大缺陷。

王伟、王明本以为王强留下的

"遗嘱"已经非常规范,但其实,这份"遗嘱"文件有着重大缺陷。因为这份"遗嘱"的代书人是王伟,他是受遗赠人王明的利害关系人,依法是不能作为代书人的。

资料图片

王伟大姐的女儿也是法律工作者,她肯定一眼就看出了这份遗嘱的重大瑕疵,于是大姐撺掇另外两个兄弟要搅黄此事。

一旦这份遗嘱被确认无效,那么 王强的遗产就会按照法定继承,由王 强的第一顺位法定继承人中仅剩的母 亲继承,王强的一众兄弟姐妹对遗产 不享有份额。

但是,待母亲去世后,这套房产 又将成为母亲的遗产,所有兄弟姐妹 都将有权分得这套房产的一部分,而 孙子王明则无法分得遗产。

我们在接受委托后,找到了曾经为王强治疗的几位主治医生,以及康复医院的医生、护士,他们都能证明王伟对王强常年悉心照顾,陪同就医。当时在场见证的邻居也出庭作了证,证明王强那时意识非常清楚,遗嘱确实是王强的真实意愿。

承办本案的法官知晓案件的来龙 去脉后,也进行了大量耐心、细致的 调解工作,最终各方在法院达成调 解:房产归王明所有,由他给一个姑 姑、两个叔叔每人各 20 万元作为补 偿,了结了这桩纠纷。

(文中人物均为化名)

如何订立 自书代书遗嘱

《民法典》规定:自书遗嘱,是由被继承人亲笔书写、签名并注明年、 月、日的遗嘱。

审查自书遗嘱时,需 注意遗嘱的全部文字内容 都应当由被继承人亲笔书 写,包含年、月、日部分, 且年、月、日应当齐全。

自书遗嘱不需要见证 人,也不需要继承人在场。

对于代书遗嘱,《民法典》规定:代书遗嘱,《民当有两个以上见证人在场见证,由其中一人代书,并由遗嘱人、代书人和其他见证人签名,注明年、月、日。

被的具要基继应嘱书代中取证或代见这时要见订人、宣述时、在就见嘱应连行人、空述时、在就见嘱应连近人性应,人场继必过,方以性应,人场继必过,方法人性应,人场继必过,方式人。同还和合承须程也式。同还和合承须程也式,方法。

在审查代书遗嘱时, 还要考虑以下几个方面:

首先, 见证人数量的 限定。要注意审查见证人 和代书人的总数应为两人 或者以上。

最后,被继承人、代 书人、见证人应当都在代 书遗嘱上签名。

由于遗嘱效力事关重 大,建议寻求律师等专业 人士的帮助。